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Shumica e familjeve rome dhe egjiptiane në 
Shqipëri kanë ngecur në një varfëri të mjerë. 
Ata jetojnë jashtë shoqërisë, lypin dhe hanë 
ushqime të mbetura. Shtëpitë e tyre janë jo 
sanitare dhe të pasigurta (1 në 5 familje rome 
jetojnë në kasolle)1. Kur sëmuren, luftojnë për të 
gjetur trajtimin që ju duhet. Fëmijët janë shpesh 
të uritur dhe ju duhet të punojnë, të lypin në 
rrugë ose të mbledhin metal ose skrap që të 
mundohen të ndihmojnë familjen. 

Numri pjesëmarrjes në shkollë është me keq 
për vajzat sesa për djemtë (54% fëmijëve romë 
në moshë shkollore nuk kanë qenë kurrë në 
shkollë ndërsa 43% mosha 15-16 janë analfabet)2. 
Pa arsimim, cikli varfërisë dhe diskriminimit 
rrezikon të përcillet tek të gjithë brezat. Në 
fakt, duke qenë të varfër dhe të përjashtuar nga 
shoqëria, shumica e romëve dhe egjiptianë në 
Shqipëri punojnë në punë të rëndomta në tregun 
e zi: 95.9% e romëve dhe 88.7% e egjiptianëve 
nuk kanë kontrata pune për punësim.3

Këto konstatime alarmante shtynë Tdh-në dhe 
organizata të tjera të investojnë për mbështetjen 
e zhvillimit të ndërhyrjeve për mbrojtjen e 
fëmijëve dhe ndërtimin e një sistemi për të 
adresuar në mënyrë të plotë nevojat dhe të 
drejtat e fëmijëve më në rrezik dhe vulnerabël 
ndaj formave të ndryshme të shfrytëzimit. 
Kjo përfshin mbështetjen dhe përforcimin e 
organizatave të shoqërisë për t’u bërë avokatë 
të më të fortë dhe agjentë për ndryshimin e 
këtyre fëmijëve. 

Në këtë kontekst, Terre des hommes dhe CAAP janë bërë partnere për të mbështetur 
zhvillimin e sipërmarrjes sociale për të konsoliduar punën e Shoqatës së Qëndistarisë dhe 
Romani Baxt dhe në Shqipëri.

1     A Needs Assessment Study on Roma and Egyptian Communities in Albania.Center for Economic and Social Studies. February 2012. UNDP
2     Save the children Albania. Children Rights Situation. July 2013.
3     Një Vleresim për Komunitet Rome dhe Egjiptiane në Shqipëri.Qendra për Studime Ekonomike dhe Sociale. Shkurt 2012. UNDP

Mbës htetja e Sipërmarrjeve Sociale 
për Mbrojtjen e Fëmijëve

Terre des hommes Shqipiëri, ka mbështetur 
nëpërmjet OJQ-së partnere CAAP – Veprime 
të Përbashkëta kundër Varfërisë, Aktivitete të 
ndryshme për Gjenerimin e të Ardhurave (IGA) 
për familjet rome dhe egjiptiane që prej 2006. Ato 
përfshinin mbështetjen e 2 sipërmarrjeve sociale:

1. Shoqata e Qëndistarisë në Korçë

E krijuar në 2006 me një qëllim me dy kahe: 
a) të përfshinte nënat rome që janë përfituese të 
projektit Tdh për prodhimin e punimeve me dorë 
për të nxjerrë të ardhura për familjet e tyre; b) të 
krijonte një grup aktiv grash në komunitet që do të 
shërbente si grup fokusi për diskutimin e çështjeve 
për mbrojtjen e fëmijëve. Shoqata u mbështet nga 
Tdh dhe CAAP për të zhvilluar modele të reja 
dhe për të rritur shitjet e tyre për të siguruar 
të ardhura të konsiderueshme për nënat që janë 
pjesë e projektit. 

2. Aktiviteti për ricklimin e letrës 
nëpërmjet  Romani Baxt

Aktivitetet nisën në 2008 për të mbështetur OJQ 
locale rome Romani Baxt. CAAP asistoi Romani 
Baxt të krijonte një ekip për mbledhjen e letrës, 
të merrte me qira një magazine dhe të krijonte një 
inventar për materialet e mbledhura, të krijonte 
një pikë grumbullimi tek fabrikat e përpunimit ku 
shitej letra. Veç kësaj, u blenjë një makineri presimi 
dhe një kamion për të mbështetur projektin. Tdh 
dhe CAAP mbështetën Romani Baxt deri në 2012 
me qëllim krijimin e një biznesi të qëndrueshëm 
dhe një rritje të shitjeve. Pjesë e përfitimeve të 
nxjerra nga riciklimi synon të financonin aktivitete 
të organizuara tek kopshti i drejtuar by Romani 
Baxt.
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U përgatit një raport me rezultatet nga konsulentët Anila Vendresha dhe Iva Sinani për të 
vlerësuar rezultatet e Aktiviteteve për Gjenerimin e të Ardhurave (IGA) zbatuar nga 
Tdh në dy dimensione: gjenerimin e të ardhurave të qëndrueshme dhe mbrojtjen e fëmijëve. 
Më specifikisht, kërkueset u fokusuan për të gjetur përgjigjen e këtyre dy pyetjeve kyçe:
•	 A sjellin sipërmarrjet shoqërore të ardhura më të qëndrueshme për familjet 

përfituese?
•	 A kontribuojnë sipërmarrjet sociale për mbrojtjen e fëmijëve?

Gjetjet Kryesore
Të thurësh të ardhmen - Shoqata e Qëndistarisë në Korçë

U krijuan punë me kohë të pjesshme 
për gratë anëtare të komuniteteve më të 
përjashtuara rome dhe egjiptiane në Korçë 
dhe para kësaj merren me aktivitete të 
pasigurta si lypja.

Kontribuoi për të rritur të ardhurat 
në para – Të ardhurat për punë me kohë 
të pjesshme varionin për 4 orë në ditë nga 
6000 – 12 000 LEK/ muaj (60 – 120 USD).  
Megjithëse, modeste krahasohen me rrogat 
e ulta të punonjësve të tjerë në Shqipëri. 
Numri grave tek aktiviteti qëndistarisë u rrit 
nga 7 tek 15. Të gjitha zhvilluan aftësi teknike 
për punë me shtiza, qëndisje dhe punime me 
dorë.

Një hap që ndryshoi pozicionin e grave 
– Duke punuar jashtë shtëpive të tyre, duke u bërë pjesë e shoqatës, duke pasur një vend të 
përbashkët për biseda sociale dhe ku mësojnë për shëndetin, arsimin dhe marrëdhëniet në 
familje ka rritur besimin e tyre për të diskutuar edhe nevojat e komunitetit që shoqata i ngre 
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tek bashkia dhe forume të ndryshme.

Vështirësi për të mbijetuar tek një treg që ndryshon – Kriza ekonomike në Greqi 
kishte ndikim të shumtë edhe tek kërkesat e tregut për produkte të punuara me dorë nga 
Shoqata Qëndistarisë. Mbyllja e disa bizneseve fasone, reduktimi i konsumatorëve/blerjeve 
për produkte të posaçme të punuara me dorë për tregun grek dhe kapacitetet e kufizuara të 
biznesit, sidomos për kërkim tregu dhe strategji të re biznesi dhe marketing, e bënë shumë të 
vështirë për biznesin e qëndistarisë që të zgjerohej tek tregu i ndryshuar.

Ndryshime tek situata e fëmijëve u vunë re gjatë zbatimit të projektit si jetesë më e 
mirë në shtëpi nga mbështetja ekonomike e nënave të tyre dhe arsimim më i mirë gjatë viteve 
shkollore dhe aktiviteteve verore.

Qëndrueshmëri nëpërmjet riciklimit - Sipërmarrja sociale e Romani Baxt

Biznesi është mbajtur vetë që nga përfundimi financimeve të Tdh-së në 2012 megjithëse 
me të ardhura vjetore modeste. Është zgjeruar dhe ka shtuar bazën/burimin e furnizimit për 
klientët, nga 10 në 2009 në 50 klientë aktualisht.

Kontribuoi për të ardhura në para – Aktiviteti riciklimit të letrës ofron punë për katër 
kryefamiljarë të komunitetit romë tek zona Kinostudios në Tiranë. Paga mujore është 150 
LEKL/ muaj (150 USD) është burimi kryesor për familjet e tyre. Aktualisht, Romani Baxt nuk 
është në gjendje të mbulojë sigurimet shoqërore dhe shëndetësore të punonjësve.

Nevoja	për	të	zgjeruar	shtrirjen	e	tij	dhe	diversifikim	– Ka qenë e vështirë për projektin 
që të bëhet një projekt i madh riciklimi, për krijimin e partneritetit me fabrikat e  përpunimit 
(aktualisht, furnizojnë vetëm një) ose për përmirësimin e materialeve që përpunojnë. Disa nga 
pengesat janë: mungesa e infrastrukturës në Shqipëri për menaxhimin e mbetjeve, hapësira 
për ruajtje dhe përzgjedhje, kostot që duhen për  infrastrukturën mekanike si dhe mungesa e 
stafit për të ndihmuar bizneset të rriten duke kërkuar klientelë të re dhe sfida për shlyerjen e 
pagesave (vonesa nga koha e dorëzimit të mallit dhe marrja e pagesës).

Kontribuoi	për	të	financuar	aktivitete	edukative	për	fëmijët	– Deri tani, të ardhurat 
përdoren për të mbështetur kopshtin (ushqimin dhe ngrohjen) duke ndihmuar çdo vit 25 
fëmijë nga mosha 3-5 vjeç që përgatiten për t’u regjistruar tek kopshtet publike.
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